



АЙДЫТ



АПРЕЛЬ, 2002 г. № 4 (140)

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

Тик десятилетие коренноил народыл н,ыныддын “Берингия-2002” Оссорагла н,ыннин



Эссола аявотты н,индадяк одыкын туг,ыниду. Умынир праздник биси эсни чаккотты эрдимэн быо умытту, умындулэ. Эммотты Петропавловск-Камчатскийдук, Вилючинскдук, Елизоводук, Мильководук, унтылдуктэ районылдук Камчаткали бисилдук. Гекив плакату эгдем нок,к,отты, гиривэттавыр аявотты челэдяор – мутн,ил балдун эду бисил, олнэчелдэ. Эрэв анн,ыну эчинтытэ бисин. Уныт эдлэн праздник од окида ибдири чакыбтитын этнографический музей анчиндун. Инин,дэ ням бисин. Челэлин улицэли, отырындули бый пуйпыннин. Сценав эрэли ылыттитын, алачимнин ичукэттивытын. Эрэв анн,ыну “Берингия-2002” стартынунни бисин “Проводы Русской зимы”.

Эрэк ывидек бисыкын балдун челэдяор н,иккы аяврын икэдэи, явда гондэи – ойчиватты сценала – икэдэи. Эрдэстылэ сценадук олэттыддитын орын улывэн, далпыв илыг,чев. Музыкэвдэ энтэкэземыкэн ививкэнитын. Эбдендыч ичукэчиддитын артистыл нодыч нэндэкэлэттил. Миша Перхун нургыныкын челэдяор, окын,чиникар. Нон,ын кочеллян,ытын артистын,ытын ансамбльдула “Нулгур”. Исуриди нон,ын одида авай один.

Губернатор Камчатки Михаил Борисович Машковцев ойчирыкын торэдэи, челэдяор ибдирил пасыкыллитын. Нон,ын челэвэн поздравиллин праздниктыки эмчелбы. Окын,чирин бэллыкытын спонсорыл н,индадяк бидэн, маннутилбы. Михаил Борисович гунин уныт челэди, адиккы бисин “Берингия” – челэди эррин челэндедун. Н,индадяк Эссодук Чукоткакла, Марковакла челэндедук н,индадяктык, бичедук окта, ыливын маң,и. Теми тарав н,индадяку оняритын Книгала Рекордов Гинесса.

А.М.Печень эрыгыр туллотти н,индадяку “Берингия” микрофондули гунин челэдяор н,индарил сце-



натки н,эндэтын. Тик илнар сценала рыбака селодук Карага А.А.Котлов, пенсионер В.Г.Печерский, служащий с. Усть-Хайрюзово Н.Н.Левковский, рыбака с. Карага В.П.Перевертун, М.Ю. Захаров, А.Н.Притчин, С.В.Ласточкин, рыбака с. Тымлат С.Я.Никифоров, п. Ковран представителю А.Н.Левковский. Челэвэн каюрылбы поздравиллитын, гунитын аич туркидадатын.

Исчимэчек, село далилин – 10 км, одниси. Н,ыныл дялутты, теми арын турутты – нюмырдыч нён,чимсы дюлыпки. Анда мэркэр туркивыр ирысымысы. Эбденды коечиддилду н,индадяку. Журналистыл тилкукэчисыснитын гекич н,ынылбы.

Исэчин зрительный зал милтырэ один. Городгич эмчел бардыл концертыв ичукэчиддитын. Ру-

ководитель н,индадяку А.М.Печень нянда поздравиллин н,индарилбы подарокилгатын бурун челэ дун.

Бадикыр 17 марта илбытитын унн,э бидэн. Теми н,индаснитын бадич. Элдурдэ эч унн,э бис бадикыр. Челэдяор аич н,индаснитын Эссодук.

Челэди Камчатка эрыгыр коеттин он н,индадяк бисни. Аиптитта н,индадяннитын. Оссорола н,ыннитын 7 н,индари. Умын н,индарив атыллитын. Первое местов гадин Карагадук н,индари Андрей Притчин.

Б. Р. Говейный,
член Союза журналистов РФ.
Фото автора.



СОГЛАСИЕ

Газета Быстринского национального района

ИДЕТ ДЕСЯТИЛЕТИЕ КОРЕННЫХ НАРОДОВ МИРА

“БЕРИНГИЯ-2002” ФИНИШИРОВАЛА В ОССОРЕ

Гонки на собачьих упряжках в Эссо давно стали главным праздником года. Во всяком случае ни один из них не собирает такого количества гостей из Петровско-Камчатского и Вилючинска, Елизово, Берингово, других районов Камчатки. А чего стоят только огромные, красочные, многометровые плакаты и панно, у которых так любят фотографироваться и быстринцы, и гости нашего национального района. Нынешний год не стал исключением. Задолго до начала торжества на главной площади райцентра у этнографического музея “броуновское движение” отдыхающих было сильно замедленным. Дело в том, что после многих месяцев лютых морозов и ненастья наступила, наконец, теплая погода. По традиции все улицы, подходы к старту собачьих упряжек были так запружены народом, что пройти по площади обычным, размеренным шагом не было ну никакой возможности. Больше всего людей скопилось, как и в прежние годы, у открытого всем ветрам дощатого настила, заменяющего сцену и трибуну. На этот раз старт “Берингии-пролога” на 10 км совпал с праздниками Русской зимы. В такие дни все желающие могут подняться на сцену и исполнить частушки, песни, прибаутки, без которых не обходится ни один праздник. Хорошему настроению людей способствует и аромат, несущийся от костра, на котором в огромном казане варится диетическая оленина.

Бравурная музыка, то и дело дополняемая ритмичными ударами в бубен, разноголосый гомон счастливой детворы венчают симфонию замечательного весеннего праздника.

Бурю восторга гостей вызывает буквально каждый номер самодеятельных артистов в красочных национальных костюмах. Никому не отдано приоритетов – каждый из Анавгая или Эссо может громко заявить о себе, благо микрофон и баянист – к услугам. Причем всем – независимо от возраста. Шквал аплодисментов и гостей, и быстринцев вновь вызывает юный солист ансамбля “Нулгур” Миша Перхун, который к “Берингии-2002” подготовил новый танец. Его маленькая фигурка на сцене обретает огромный смысл талантливого ребенка, у которого при определенных условиях будет блестящее будущее.

Гром аплодисментов над празднично убранными улицами села раздается с появлением на сцене губернатора Камчатки Михаила Борисовича Машковцева. Он тепло и сердечно поздравляет всех собравшихся с замечательным праздником камчадалов, желает доброго здоровья и семейного благополучия. Огромное признание и тем спонсорам, которые понимают, что не хлебом единым жив человек и не пожалели больших денег на организацию гонок. Михаил Борисович напоминает о том, что праздники всех берингий оставляют в истории Камчатки очень глубокий след. Ведь не случайно гонки на собачьих упряжках по отрогам Среднего хребта от Эссо до Марково на Чукотке компетентными организациями признаны самыми трудными в мире и по праву вошли в Книгу Рекордов Гинесса.

Пользуясь микрофоном, ангел-хранитель гонок А.М.Печень приглашает на сцену участников гонки “Берингии-2002”. Один за другим выстраиваются на дощатом настиле рыбак из села Карага А.А.Котлов, пенсионер В.Г.Печерский, служащий с. Усть-Хайретьун, М.Ю.Захаров, А.Н.Притчин, С.В.Ласточкин, рыбак с. Тымлат С.Я.Никифоров, представитель п. Ков-

ран А.Н.Левковский. Один за другим следуют добрые напутствия каюрам, поздравления с замечательным весенним праздником, пожелания без помех завершить нелегкую гонку...

Наконец дан старт гонки-пролога на 10 км. Хорошо накормленные, отдохнувшие упряжки неудержимо рвутся вперед, доставляя немало хлопот устроителям гонок. Некоторые упряжки становятся на некоторое время буквально неуправляемыми, их приходится возвращать на старт. Это вызывает неопишуемый восторг и профессиональных журналистов, и многочисленных любителей, которые восторженно фотографируют собачек в самых неожиданных ракурсах.

Вечером зрительный зал районного Дома культуры был переполнен. Прибывшие из областного центра барды давали концерт, который проходит с неизменным успехом. В перерыве между номерами солистов на сцену поднимается А.М.Печень. Он сердечно поздравляет победителей гонки-пролога на 10 километров и всем вручает памятные призы...

Утро 17-го марта обещало пургу, по этой причине главный старт гонки на 950 километров пришлось начать раньше. Слава Богу, этот прогноз оправдался не полностью. Все заявленные упряжки удачно стартовали из Эссо и рванули за околицу села, на встречу большим, серьезным испытаниям.

Вся Камчатка с огромным вниманием следила за этапами многодневной гонки, которая в основном завершилась успешно. Финишировали в Оссоре семь из восьми упряжек. Первое место в упорной борьбе завоевал опытный каюр из Караги Андрей Притчин.

Б.Р.Говейный, член Союза журналистов РФ. Фото автора.



Второй съезд оленеводов России

Оленеводство перестаёт быть престижным занятием, особенно для молодёжи, каковым оно являлось ещё десять лет назад. За этот небольшой срок из высокодоходной отрасли, рентабельность которой составляла более четырехсот процентов, оно превратилось в убыточную. (Из Резолюций Второго съезда оленеводов России).

12-13 марта 2002 г. в г. Салехарде прошёл второй съезд оленеводов России. Место проведения съезда было предложено губернатором Ямало-Ненецкого автономного округа Неёловым Ю.В. и депутатом Госдумы этого региона. И это не случайно. Сегодня Ямало-Ненецкий автономный округ - единственный в России регион, где за последнее десятилетие выходное поголовье оленей увеличилось на 3 процента и составляет без малого 42 процента от всего поголовья северных оленей России.

Очередной съезд оленеводов рассмотрел вопросы сегодняшнего положения в этой важнейшей для северных территорий отрасли экономики и пути её возрождения.

Форум оленеводов был прекрасно организован и прошёл очень интересно и плодотворно.

Делегатов и приглашенных гостей из-за рубежа организаторы съезда встречали 11 марта в московском аэропорту Шереметьево-1. Нам вручили авиабилеты на чартерный рейс авиакомпании «Ямал», а через 2,5 часа участников съезда уже ждали в полярном, красивом городе Салехарде вице-губернатор, председатель комитета сельского хозяйства округа Бабин Николай Андреевич и другие ответственные лица. На 20 микроавтобусах делегация была представлена микроавтобусом и назначен ответственный за делегацию человек. Нас развезли по гостиницам г. Салехарда и г. Лабытнанги, что расположен на левом берегу реки Оби.

Я жил в гостинице «Семь лиственниц» в г. Лабытнанги. По моим меркам - гостиница суперкрасивая. Построена и отделана на основе современных технологий. Все делегаты проживали в отдельных номерах.

После короткого отдыха мы были приглашены на праздник открытия Дворца Молодежи. 30-минутный красочный салют и знакомство с Дворцом!

Впечатление яркое, незабываемое!

Огромные залы всевозможных игровых автоматов, совершенно оснащенная, вместительная сцена, спортивные тренажерные залы, боулинг, подсобные помещения и др. Предусмотрено все для развития здорового образа жизни молодых людей.

Основное в политике команды губернатора Неёлова Ю.В. - социальная сфера жителей округа, молодежная политика, поддержка и развитие традиционных отраслей - оленеводства, местных промыслов. Богатые недра Ямальской земли (в т.ч. нефть, газ) способствуют претворению этой политики в жизнь.

За последние пять лет и только в Салехарде, единственном городе, расположенном на широте полярного круга, построены две школы по канадскому и финскому проектам, Ледовый дворец на 10000 мест. (Он занят ежедневно с семи утра до часа ночи).

Огромнейший окружной центр национальных культур, выставочный центр и др. объекты. Все сделано добротно, красиво, современно. В городе Салехарде проживает всего 30000 тыс. человек. Город ухоженный. Много финансовых средств выделяется и для развития других городов и поселков Ямала.

Бурно растущая промышленность округа позволяет успешно развивать другие, в т.ч. и традиционные отрасли хозяйства. Ведущее место среди них занимает оленеводство. На территории 48 млн. гектаров оленьих пастбищ выпасается самое крупное стадо северных оленей в России - 505 тыс. голов. Постоянная поддержка отрасли администрацией округа и ответственное отношение к своей работе пастухов удержали оленеводство от спада. Ежегодно ямальские

оленеводы получают около 600 млн. рублей в помощь, не считая затрат на авиатранспорт и другую материальную помощь, т.е. на содержание одной головы оленя в год выделяется 1200 рублей. Остается только по-доброму позавидовать ямальцам.

Но мы вернемся к съезду. 12 марта после регистрации делегаты -120 человек и гости приступили к работе. С докладом на съезде выступал Президент



Союза Оленеводов России Дмитрий Оттович Хороля. Он подробно рассказал о работе правления за отчетный период, осветил важность решаемых проблем. Положение в оленеводстве критическое. Поголовье оленей за 10 лет сократилось почти вдвое.

Из 21 региона России, занимающихся оленеводством, только пять отнесены к стабильно развивающимся. В семи регионах оленеводство практически находится на грани исчезновения и девяти - в обвальном положении в т.ч. Корякский автономный округ (по состоянию на 1990 год в нем насчитывалось 150,3 тыс. голов оленей, на 1.01.2002 года осталось 33,8 тыс. голов, т.е. поголовье сократилось на 78 процентов). В Камчатской области из 16,8 тыс. голов на 1990 год осталось на 1.01.2002 год 4,2 тыс., т.е. оленей сократилось на 75 процентов.

По другим жизненно важным вопросам связанных с развитием оленеводства выступили депутат Госдумы РФ, вице-президент Союза Оленеводов России Етылин Владимир Михайлович и заместитель министра сельского хозяйства РФ Долгушкин Николай Кузьмич. О научном обеспечении северного оленеводства доложил съезду академик Российской академии сельскохозяйственных наук Забродин Василий Александрович.

После обеда началось обсуждение докладов. Я выступал первым. Рассказал о проблемах камчатских оленеводов, о причинах снижения поголовья оленей, о задачах и планах на будущее. Мне не поверили в том, что нашему обществу «Оленевод» не выделяется рыба, т.к. всем оленеводческим хозяйствам России выделяются лимиты на вылов рыбы для поддержания хозяйств и традиционного уклада жизни оленеводов. Участники Второго съезда оленеводов России констатировали, что положение в жизни, обеспечивающей для коренных малочисленных народов севера отрасли за последние годы не улучшилось.

Преобладающее большинство хозяйств стали хронически убыточными. Зарплата оленеводов остается ниже прожиточного минимума и выплачивается несвоевременно. Материально-техническое обеспечение пастухов оставляет желать лучшего. Непрерывный рост безработицы, алкоголизм, болезнь, высокая смертность сегодня характерна для большинства малочисленных народов севера России.

Делегаты съезда с горечью отмечали, что государственная программа развития экономики и культуры К.М.Н. Севера на 1991 - 95 год была выполнена всего на 20 процентов, а финансирование преемницы

этого документа - программы «Экономическое, социальное развитие КМНС до 2011» года сокращено в 9 раз. До сих пор не принят «закон об оленеводстве». Плохо обстоит дело с подготовкой кадров для оленеводства. Сегодня в учебных заведениях нет ни одного факультета или отделения северного оленеводства. Требуется безотлагательного решения для отрасли налоговой системы. Абсолютное большинство выступивших на съезде отмечали важность финансовой поддержки оленеводства из бюджетов субъектов РФ. Там, где

местная власть с пониманием относится к развитию оленеводства, и результаты на лицо. Для восстановления стабилизации оленеводства в регионах нужно временно перекрывать плановый убой оленей на мясо. А для этого требуется помощь в организации вспомогательных производств в финансах. Во многих регионах (Чукотка, Саха-Якутия, Таймыр, Ямало-Ненецкий АО и др.) оленеводам выделяются дополнительные средства для содержания их семей, пастухи обеспечиваются продуктами питания. В среднем для поддержания отрасли во всех регионах РФ выделяются средства от 800 до 1200 рублей на содержание одного оленя в год.

Самая маленькая сумма предусмотрена в Камчатской области - около 220 рублей, так было в 2001 году. А быстринские оленеводы с оптимизмом и надеждой на лучшее будущее восприняли

программу поддержки оленеводства Камчатской области до 2005 года. Но губернатор и депутаты областного Совета в 2002 году решили закрыть эту программу. Об этом заявил на встрече с нами М.Б. Машковцев. Чем меньше останется в области оленей и оленеводов, тем ему будет легче жить. Не надо никого поддерживать - такова суть его ответа на наши просьбы о помощи оленеводству. По меньшей мере - странный ответ. Выходит, что проблемы быстринских аборигенов не заслуживают внимания областной администрации. Ведь оленеводство - это не просто отрасль хозяйства, а скорее образ жизни местных коренных жителей.

На Втором съезде оленеводов России принята Резолюция «О положении в северном оленеводстве» и безотлагательных мерах по стабилизации и развитию этой традиционной отрасли коренных и малочисленных народов РФ.

Делегаты и участники Второго съезда оленеводов России приняли Обращение к Президенту РФ В. В. Путину.

В этих документах предусмотрен большой комплекс мер для поддержания и развития оленеводства.

Съезд избрал руководящие органы Союза Оленеводов России. Президентом Союза вновь был избран Хороля Д.О. От Камчатки членом правления избрали меня.

В завершение Форума оленеводов России для нас был дан большой праздничный концерт, а 13 марта стал праздником оленеводов. Очень жаль, что оленеводы Камчатки не приняли участия в этом грандиозном национальном шоу. После награждения победителей соревнований по национальным видам спорта был организован теплый прием у Губернатора округа Неёлова Ю.В., посвященный итогам Второго съезда оленеводов России.

Для себя еще раз сделал вывод. Северный олень представляет не только коммерческую ценность, он является основой уклада жизни, культуры народов, населяющих Север.

И наша общая задача - сохранить, преумножить и передать будущим поколениям эту ОСНОВУ - крепкой, надежной, привлекательной.

В. Клейменов,
делегат Второго съезда оленеводов России от Камчатской области, директор ООО «Оленевод».

Фото А. Слугина.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Второго съезда оленеводов России

«О положении в северном оленеводстве и безотлагательных мерах по стабилизации и развитию этой традиционной отрасли коренных малочисленных народов РФ».

Участники Второго съезда оленеводов России вынуждены констатировать, что положение в жизнеобеспечивающей для десятков тысяч коренных малочисленных народов Севера отрасли за годы, прошедшие после Первого съезда, не улучшилось. Более того, в большинстве северных регионов оно настолько ухудшилось, что приобрело обвальный характер. Это прежде всего Чукотский, Корякский, Эвенкийский автономные округа, Республика Тыва, Камчатская, Магаданская, Иркутская, Читинская области, Хабаровский край. В результате в целом по стране поголовье оленей, по сравнению с 1990 годом, сократилось вдвое (1,1 млн. голов).

В еще больших размерах сократилось производство продукции оленеводства и промыслов, что пагубно отразилось на экономике традиционного производства КМНС. Преобладающее большинство хозяйств стало хронически убыточными, выручка, полученная от реализации оленеводческой и промысловой продукции не покрывает текущих затрат. Заработная плата оленеводов и промысловиков остается низкой (ниже прожиточного уровня) и выплачивается несвоевременно.

Серьезные затруднения возникают с материально-техническим обеспечением оленеводческих бригад и общин, оленеводов-частников производственным инвентарем, оружием, радиостанциями и питанием к ним, радиоприемниками, кочевым жильем, палаточными и сетчатыми материалами и многим другим, без чего не обойтись при работе и жизни в кочевом режиме.

Проведенное в неоправданной спешке, без необходимой нормативно-правовой базы, акционирование привело к развалу большинства хозяйств, расклеванию их основных фондов, разрыву всей технологической цепочки северного оленеводства. Отрицательную роль сыграла и фермеризация отрасли.

В итоге всех этих непродуманных действий над северным оленем, а точнее, над всем традиционным образом жизни ряда коренных малочисленных народов Севера, нависла прямая угроза уничтожения.

Показатели заболеваемости у коренных малочисленных народов Севера в полтора раза выше среднероссийских. Особенно значителен рост таких заболеваний, как туберкулез, вирусный гепатит, психические расстройства. Повсеместно происходит снижение уровня общего и профессионального образования. Почти половина коренных народов имеют только начальное и неполное среднее образование, а 17 процентов не имеют даже начального, то есть полностью неграмотны. Денежные доходы в два-три раза ниже среднероссийского показателя. Пенсии, например, составляют всего 26 процентов прожиточного минимума, рассчитанного для пенсионеров. И это в регионах, где розничные цены на продукты питания и предметы первой необходимости в разы выше, чем в центральных районах России. Не случайно до льготной пенсии доживает всего около 8,5 процентов трудоспособного населения.

Второй съезд оленеводов с тревогой отмечает, что ситуация, в которой сегодня оказались коренные малочисленные народы Севера - это непрерывный рост безработицы, алкоголизм, болезни, низкая рождаемость и высокая смертность. Все это приводит к тому, что люди не видят перспектив своего развития. Отсюда и рост числа самоубийств и других негативных явлений.

Не удивительно, что оленеводство перестает быть престижным занятием, особенно для молодежи, каковым являлось еще десять лет назад. За этот небольшой срок оно из высокодоходной отрасли, рентабельность которой составляла более трехсот процентов, превратилось в убыточную. Если же эта отрасль традиционного хозяйствования еще и сохраняется, то только благодаря тому, что оставшиеся кадры оленеводов-ветеранов в экстремальных природных условиях работают на пределе человеческих возможностей.

Еще в ноябре 1995 года участники Первого съезда оленеводов России с горечью говорили, что государственная программа развития экономики и культуры коренных малочисленных народов Севера на 1991-1995 годы выполнена едва на 20 процентов. Затем ее продолжением стала программа «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2011 года», принятая Постановлением Правительства № 564 от 27 июля 2001 года. Но в итоге государственное целевое финансирование сокращено в 9 раз, по сравнению с контрольными цифрами. В результате этого факти-

чески произошло резкое снижение уже достигнутого уровня государственной поддержки.

А чем объяснить, что принятый обеими палатами Федерального Собрания Закон «О северном оленеводстве» так и не был подписан Президентом России. Поневоле приходишь к мысли, что соответствующие структуры органов исполнительной и законодательной власти не способны предотвратить разрушительные процессы, убереечь коренные малочисленные народы Севера от полного исчезновения.

Участники Второго съезда оленеводов считают, что для того, чтобы сохранить оленеводство, как жизнеобеспечивающую отрасль для коренных малочисленных народов Севера, в нее должно прийти новое молодое поколение. Но оно согласится работать только на условиях цивилизованного ведения хозяйства. Поэтому в первую очередь надо решить транспортную проблему, восстановить централизованное материально-техническое обеспечение оленеводческих бригад, как основной производственной ячейки, повсеместно проводить зоотехнические и ветеринарные мероприятия, создать современную базу глубокой переработки оленины, кожевенного и эндокринного сырья, на должный уровень поставить борьбу с таежными и тундровыми пожарами, наладить эффективную борьбу с расплодившимися хищниками и дикими оленями, которые наносят огромный урон домашнему оленеводству.

Необходимо также восстановить научные исследования по проблемам оленеводства, которые в последние годы практически свернуты из-за мизерного финансирования. В большинстве НИИ и станций нет достаточно подготовленных научных сотрудников по пастбищам, зоотехнии, ветеринарии и особенно по социально-экономическим проблемам в оленеводстве. Между тем потребность в научных исследованиях из года в год возрастает. В первую очередь нужны углубленные знания по физиологии оленя, его болезням, а также социальные исследования оленеводческих коллективов и отрасли в целом. За последние годы резко снизился уровень ветеринарного обслуживания оленьих стад, что может привести и уже приводит к непоправимым последствиям. Нерегулярной, от случая к случаю, стала противоядная обработка животных, что ведет к массовому заражению оводовой личинкой.

Основательно запущена племенная работа. Нам одинаково важно сохранить и чукотскую, и ненецкую, и эвенкую, и эвенкийскую, и другие породы и породные группы оленей. Ведь популяция российского северного оленя по праву является нашим национальным достоянием и одновременно стратегическим ресурсом и гарантией продовольственной безопасности.

Плохо обстоит дело с подготовкой кадров для оленеводства. Нет ни одного факультета или отделения северного оленеводства, учебники и учебные пособия крайне устарели.

За время, прошедшее после Первого, учредительного съезда, Союзу оленеводов России и его правлению совместно с профсоюзными комитетами Совета Федерации и Государственной Думы, учеными и администрациями ряда северных регионов удалось заложить основы для подъема оленеводства, предотвращения его окончательного краха. В частности, в федеральных бюджетах на 2001 и 2002 годы впервые за период реформ отдельной строкой выделены средства на поддержку оленеводства - по 70 миллионов рублей. Теперь важно проконтролировать, чтобы эти средства дошли непосредственно до оленеводов.

Впереди предстоит огромная работа по сохранению и развитию отрасли традиционного хозяйства коренных малочисленных народов Севера, сохранения самих этих этносов. Чтобы в максимально короткие сроки добиться перелома в лучшую сторону, участники Второго съезда оленеводов обращаются к Президенту Российской Федерации В. В. Путину с просьбами:

- Для достижения стабилизации оленеводства и промыслов, повышения занятости в традиционной сфере, росту экономической и социальной защиты коренного населения Севера поручить Правительству Российской Федерации безотлагательно рассмотреть и принять целевую программу «Стабилизация и дальнейшее развитие северного оленеводства и повышение эффективности производства на основе внедрения современных технологий до 2010 года», разработанную Союзом оленеводов России, Центром оленеводства Якутского НИИ сельского хозяйства и Институтом проблем малочисленных на-

родов Севера СО РАН в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 382 от 28 апреля 2000 «О дополнительных мерах государственной поддержки северного оленеводства в 2000 - 2005 годах».

- Поручить Правительству Российской Федерации осуществить необходимые меры по защите традиционной производственно-хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера, для чего предусматривать в бюджете средства на возобновление работ по определению границ территорий традиционного природопользования, проведению специальных исследований по изысканию вариантов комплексного использования возобновляемых ресурсов этих территорий, а также увеличения объемов геоботанического, зоотехнического и охототаксационного обследования и организации территорий оленеводческих и промысловых хозяйств.

- Второй Съезд считает крайне важным просить Правительство Российской Федерации внести повторно на рассмотрение Государственной Думы федеральный Закон «О северном оленеводстве» (был принят Государственной Думой и Советом Федерации, но отклонен первым Президентом Российской Федерации).

- Учитывая то, что действующее законодательство практически не учитывает специфику, состояние и этносохраняющее значение оленеводства и промыслов, участники II Съезда оленеводов России обращаются к Правительству Российской Федерации, палатам Федерального Собрания с просьбой освободить от всех налогов и сборов традиционную хозяйственную деятельность коренных малочисленных народов Севера и использование ресурсов, относящихся к территориям традиционного природопользования. Безналоговый режим позволит повысить эффективность отрасли, а также развивать и укреплять законодательную базу по защите прав и свобод коренных малочисленных народов Севера на комплексное использование возобновляемых ресурсов на закрепленных землях.

- Принимая во внимание, что действующий порядок реструктуризации задолженности сельхозтоваропроизводителей (к которым отнесены оленеводческие хозяйства) районов Севера предусматривает предоставление им льгот, которые фактически неосуществимо. Просим Правительство РФ в законодательном порядке списать с оленеводческих хозяйств независимо от их форм собственности всю задолженность как нереальную, так как только эта мера позволит выжить и получить развитие.

Просить Правительство Российской Федерации изыскать средства или поручить соответствующим НИИ провести маркетинговые исследования рынка продажи продуктов оленеводства для выявления реальных цен, валового объема рынка и в натуральном выражении по мясу, кожевенно-меховому, эндоринно-ферментному сырью, пантам и сухому рогу, крови и сыворотки крови.

Включить в План НИОКР Минсельхоза РФ на 2003 год разработку нормативно-технологической документации на каждый вид продукции, полученной от убоя оленей.

В целях создания единой системы управления оленеводством и сохранения преемственности управления оленеводством и традиционными промыслами на федеральном уровне, а также привлечения Минсельхоза Российской Федерации к выполнению функций государственного заказчика Федеральной целевой программы «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера до 2011 года» и отраслевой Программы «Стабилизация и дальнейшее развитие северного оленеводства и повышение эффективности производства на основе внедрения современных технологий до 2010 года» создать (восстановить) в структуре этого Министерства самостоятельное Управление по делам северного оленеводства и традиционных отраслей хозяйства коренных малочисленных народов Севера.

Второй съезд оленеводов России просит Правительство Российской Федерации понять и признать, что:

- охрана здоровья коренных малочисленных народов Севера, ведущих традиционный образ жизни, и адресная медицинская помощь им - главные составляющие сохранения этих народов как этносов;

- меры, проводимые государством в этой сфере в большинстве своем не адресны, формальны и неэффективны, т.к. не учитывают тяжелых условий, в которых живут и работают кочевые народы.

г. Салехард. 12-13 марта 2002 г.

Окончание в следующем номере.

«Айдит» («Согласие») - приложение к газете «Новая жизнь» Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Учредитель - администрация Быстринского района Камчатской области и редакционный коллектив. Издатель - коллектив редакции. Индекс для подписки - 51807. Подписано в печать: по графику - в 16.00. Фактически - в 12.00.

Перевод - Р.М.Егоровой. Редактор Б. Р. ГОВЕЙНЫЙ.

Адрес редакции: 684350, с. Эссо, Камчатской области, ул. Ленина, 8. Тираж 100 экз. Заказ № 4.